

УДК 377
**РОЛЬ МУЗЕЯ АРХИТЕКТУРНО-СТРОИТЕЛЬНОГО КОЛЛЕДЖА
В СОХРАНЕНИИ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ**

А. В. Бычкова

Белорусско-Российский университет
г. Могилев, Беларусь

Архитектурно-строительный колледж – одно из старейших учебных заведений г. Могилева (1930 г.). За годы своей деятельности колледж взрастил многих замечательных людей, получил много наград, побед, званий.

Администрация колледжа для сохранения исторического наследия учебного заведения приняла решение о создании музея, и в 2015 г. в колледже был торжественно открыт музей истории архитектурно-строительного колледжа.

Главный принцип музея колледжа – это «музей для учащихся и руками учащихся». При музее работает объединение по интересам «Музейное дело и экскурсионная деятельность». Музей не только выполняет информативную функцию, но и стал основой для различных видов деятельности (познавательная, поисковая, организаторская, творческая и др.). Музей выступает как интегрированное средство междисциплинарного назначения.

В начале учебного года для учащихся нового набора организуются экскурсии в музей колледжа. Обучающиеся знакомятся с основными разделами экспозиции музея: «Довоенный период 1930–1941 гг.», «Послевоенное возрождение 1945 г.», «Ветераны войны», «Директора учебного заведения», «Заслуженные учителя БССР и Республики Беларусь», «Заместители директора учебного заведения», «Награды трудового коллектива», «Победители районного конкурса «Лучший по профессии», «Научно-техническое творчество», «История спортивного движения», «История стройотрядовского движения», «Патриотическое воспитание, страницы истории», «25 лет в коллективе», «Наши выпускники». Происходит погружение в прошлое, сопоставление с предыдущими поколениями, возникает чувство сопричастности, сопереживания, содружества с выпускниками колледжа, появляется желание стать продолжателями замечательных традиций, зарождается любовь и преданность своему учреждению образования и гордость за его историю.

Обучающиеся знакомятся с историей не только колледжа, но и города и края. Для учащихся традиционно проводятся экскурсии в музеи города, пешеходные экскурсии по г. Могилеву и по Беларуси, предлагаются краеведческие маршруты и походы.

Важным направлением в работе музея истории архитектурно-строительного колледжа является поисково-исследовательская деятельность обучающихся, в ходе которой они приобретают практические навыки.

В год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне с целью проследить жизненный путь преподавателей архитектурно-строительного колледжа –

участников Великой Отечественной войны в военный и послевоенный период обучающиеся работали над проектом «Преподаватели колледжа (техникума) – участники Великой Отечественной войны».

Члены объединения разрабатывали план работы, структурировали стратегическую цель и задачи, обсуждали возможные способы их реализации, самостоятельно работали с научной литературой и архивными документами. Затем углублялись в педагогическую деятельность участников войны, искали старые фотографии, беседовали с родственниками, записывали воспоминания и т. д.

С первых дней войны многие тысячи педагогов вместе с миллионами рабочих и крестьян, надев серые солдатские шинели, с оружием в руках, плечом к плечу, со своими воспитанниками отважно сражались за Родину. После завершения войны связали свою дальнейшую жизнь с педагогической деятельностью в нашем учреждении образования Андреев Михаил Харитонович, Гапоненко Владимир Андреевич, Велех Зоя Васильевна, Захаренко Евгения Николаевна, Злотников Лев Яковлевич, Ларионов Виктор Моисеевич, Лифшиц Григорий Израилевич, Литин Лазарь Ефимович, Лихунов Николай Андреевич, Лобачев Алексей Иванович, Максимов Семен Николаевич, Морозов Борис Николаевич, Савельев Дмитрий Емельянович, Сапраньков Павел Иванович, Симацкий Николай Иванович, Ханин Яков Лазаревич, Чашей Владимир Степанович. В нашем колледже бережно хранят память об участниках Великой Отечественной войны.

Как показывает практика, совместная поисковая, творческая деятельность объединяет обучающихся, сплачивает в единый коллектив, а собранные информационные материалы могут использоваться для проведения кураторских часов, внеаудиторных мероприятий и для пополнения экспозиции музея.

Кроме того, актив музея проводит работу по популяризации музейной деятельности: организует фотоконкурсы «Селфи в музее», выпускает буклеты, создает презентации, видеофильмы о выпускниках и педагогах, публикует статьи, участвует в конференциях и конкурсах.

Можно с уверенностью утверждать, что многообразие форм и методов, доступность источников для самостоятельного изучения, возможность задать вопросы очевидцам событий – все это делает процесс обучения и воспитания более познавательным и интересным, помогает увлечь обучающихся историей учебного заведения.

Сегодня музей является важной составляющей жизни учебного заведения, аккумулятором историко-культурных процессов, действующим лицом в социокультурном пространстве, активным участником формирования исторического сознания, патриотического воспитания обучающихся, хранителем исторической памяти.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1 Архитектурно-строительный колледж Белорусско-Российского университета. 75 лет / Под ред. В. К. Рабцевича. – Могилев: Белорус.-Рос. ун-т, 2005. – 40 с.: ил.

2 **Петрова, Л. Г.** Развитие исследовательских компетенций учащихся средствами школьного музея / Л. Г. Петрова // Гісторыя і грамадазнаўства. – 2018. – № 11. – С. 50–53.